

Т. В. Кезля

ИНОСТРАННЫЕ ЕВРЕИ В МИНСКОМ ГЕТТО

Появление иностранных евреев в Минском гетто (К. Хеккер, 2007), созданном менее чем через месяц после германской оккупации белорусской

столицы, проводилось в рамках «второй фазы депортаций» 1941 года. Следуя специальным распоряжениям, в Минск и Ригу должны были переселить из рейха по 25 тысяч евреев. С ноября 1941 по октябрь 1942 г. в Минск и его окрестности было депортировано более 23 тысяч евреев из Германии, Австрии и Чехословакии. Первые транспорты прибыли в Минск из Гамбурга, Дюссельдорфа, Франкфурта-на-Майне, Берлина, Брно, Бремена и Вены. Общее число депортированных составило 6958 человек. В мае 1942 г. Депортации возобновились. Их целью стали два пункта в районе деревни Малый Тростенец: рабочий лагерь рядом с деревней и место массового расстрела в урочище Благовщина. Сюда из Вены с 11 мая по 10 октября 1942 г. депортировали более 8,5 тысяч евреев, из которых удалось спастись лишь 75.

На примере немецких евреев из Бремена хорошо видна возрастная структура депортированных. Она охватывала все возрастные группы людей, начиная от младенцев в несколько месяцев и заканчивая пожилыми людьми старше 85 лет. Чуть более 40% от общего числа из 570 депортируемых из Бремена евреев составляли люди старше 60 лет. Цифры также свидетельствуют, что среди депортируемых было довольно много детей: 11 % моложе 14 лет, доля молодёжи от 14 до 20 лет превышало 7,2 %. Таким образом, евреи всех возрастов стали основной жертвой нацистской политики «окончательного решения еврейского вопроса» в Минском гетто, в самом городе и его пригороде в районе деревни Малый Тростенец.

Память об убитых евреях в Минске и его окрестностях не сразу оказалась в центре внимания общественности. Лишь в 2002 г. был поставлен однometровый памятник на месте уничтожения 150 тысяч человек в Благовщине. Сам Малый Тростенец как место массового уничтожения людей оказался представлен в белорусской культуре памяти начиная уже с 1960-х годов. Спустя более чем полвека (в 2015 г.) на этом трагическом месте на Государственном уровне была открыта первая очередь мемориального комплекса «Тростенец», центр которой образует композиция «Врата памяти». Вторая очередь была открыта в урочище Благовщина три года спустя. Однако по сей день этот мемориал не введён в строй в полном объёме. В Минске на месте бывшего гетто создан пантеон памяти немецким, австрийским и чешским евреям. Это памятный мемориал в виде отдельно стоящих камней, посвященных депортациям из вышеуказанных городов. Памятный камень на Юбилейной площади и мемориал «Яма» сохраняют историю белорусских евреев минского гетто.